

**DESPRE ȘEDINȚA DE LUCRU ȘI ATELIERUL PROFESIONAL
ÎN CADRUL FILIALEI BIBLIOTECI DE ÎNVĂȚĂMÎNT DIN NORD (BIN) A ABRM -
BIBLIOTECA ȘTIINȚIFICĂ USARB**

La 3 martie, 2015 la Biblioteca Științifică USARB s-a desfășurat ședință de lucru și Atelierul profesional **Bibliotecile din instituțiile de învățământul preuniversitar: acces, dezvoltare și transformare**

Evenimentul a fost organizat de Filiala Bibliotecii de Învățământ din Nord (BIN) a ABRM, Biblioteca Științifică a Universității de Stat „Alecu Russo” - Centrul Biblioteconomic, sub egida Ministerului Educației al Republicii Moldova și a fost moderat de Elena Harconița, directorul Bibliotecii universitare, președintele Filialei BIN și Lina Mihaluța, director adjunct.

Au participat 40 de persoane: bibliotecari școlari, de colegiu și din școli profesionale, specialiști responsabili de activitatea bibliotecilor școlare din zona de Nord a Republicii Moldova: raioanele Briceni, Dondușeni, Drochia, Edineț, Fălești, Florești, Glodeni, Ocnița, Rezina, Rîșcani, Sîngerei, Soroca, Șoldănești, Telenești, Ungheni și mun. Bălți, bibliotecari universitari.



Galerie foto: https://www.flickr.com/photos/bsu_balti/sets/72157650844224510

Ședința a fost deschisă de către Elena Harconița, directoarea BȘ USARB, Președintele Filialei BIN, care a salutat participanții și a accentuat că scopul principal al reuniunii este promovarea, mediatizarea profesională, dezvoltarea competențelor pentru a transforma bibliotecile școlare în autentice structuri infobibliotecare de susținere eficientă a procesului de învățământ și educație preuniversitară.

Elena Harconița a trecut în revistă rezultatele studiului comparativ pe anii 2012 - 2014 a indicatorilor statistici principali de activitate a bibliotecilor școlare din Republica Moldova. Conform datelor statistice prezentate de către specialiștii - responsabili de activitatea bibliotecilor școlare din Direcțiile raionale/municipale de învățământ (Zona de Nord - Centrului Biblioteconomic, Bibliotecii Științifice a Universității de Stat „Alecu Russo” din Bălți, Zona Centru și Sud - Centrului Biblioteconomic, Bibliotecii Științifice a Universității Pedagogice de Stat „Ion Creangă”), în școlile din Republica Moldova funcționează actualmente 1 309 biblioteci școlare (180 municipale, 166 urbane și 963 rurale).

Cea mai mare problemă se constată la capitolul Achiziții, care au scăzut catastrofal față de ultimii 2 ani. În anul 2014 s-au achiziționat 629 411 ex. cu 840 mii mai puțin decât în anul 2013 și cu 1 mln 450 mii mai puțin decât în anul 2012. Astfel colecțiile bibliotecilor școlare s-au micșorat cu peste 1 mln 500 mii de unități materiale față de anul 2012, însumând la 01.01.2015 - 19 976 611 u.m. S-a micșorat și numărul de utilizatori, intrări și împrumuturi.

Dar a fost remarcat faptul că în anul 2014 a crescut numărul de biblioteci care dețin calculatoare - 333, conectate la Internet (130) și s-a mărit de 2 ori numărul vizitelor virtuale - 35 193, fiind atestate pagini web și bloguri în 23 biblioteci școlare din Anenii-Noi, Chișinău, Călărași, Comrat, Ceadâr-Lunga, Nisporeni, Orhei, Taraclia, Ungheni, Vulcănești. Raportat însă la numărul de biblioteci și elevi aceste cifre sînt foarte mici: atît numărul de calculatoare (392) deținute, cît și imprimante (52), scanere (18).

Astăzi în bibliotecile școlare activează 1 337 de angajați, cu 76 mai puțini decât în anul 2012. A scăzut numărul bibliotecarilor cu grad de calificare de la 410 la 401. La postul de bibliotecar sînt încadrate persoane cu studii superioare și medii, dar numai 28 % sînt specialiști în domeniu.

Elena Stratan, șef serviciu Cercetare. Asistența de specialitate a prezentat pentru aprobare raportul de activitate al Filialei BIN pe anul 2014, programul pentru anul 2015. În anul de referință a fost elaborat Regulamentul de organizare și funcționare a Filialei BIN și redactat Statutul Filialei, s-au făcut propuneri pentru compartimentul bibliotecilor din Codul Educației, la Regulamentul privind modul de conferire a categoriilor de calificare personalului de bibliotecă, la elaborarea Chestionarului și desfășurarea Sondajului Statutul social al bibliotecarului în Republica Moldova.



Au fost aduse contribuții în dezvoltarea Sistemului Național de Biblioteci prin activitatea în diverse comisii și structuri decizionale naționale: Consiliul Biblioteconomic Național – organ consultativ pe lângă Ministerul Culturii al RM; E. Harconița, președintele Comisiei Protecția Socială; E. Cociurca, E. Stratan, membri; L. Mihaluța, membru al Comisiei „Standarde, norme și statistici”.

Au fost organizate, în colaborare cu Ministerul Educației, DITS, 2 ateliere profesionale. Pe blogul Filialei au fost postate 85 de informații, înregistrate 9 620 vizualizări.

Consolidarea cadrului legislativ în domeniul activității bibliotecilor din învățămînt va continua prin actualizarea Regulamentului - cadru de organizare și funcționare a bibliotecii școlare, elaborarea Nomenclatorului – CADRU al proceselor tehnologice infobibliotecare. Formarea profesională continuă va include 3 ateliere privind noile tehnologii, schimbul de experiențe.

Lina Mihaluța, director-adjunct, a prezentat Regulamentul privind modul de conferire a categoriilor de calificare personalului de specialitate din biblioteci (aprobat prin ordinul Ministerului Culturii nr. 17 din 05.02.2015), Programul/raportul de activitate al CBN, proiectul Memoriului adresat Guvernului Republicii Moldova, Ministerului Muncii, Protecției Sociale și Familiei, Ministerului Educației, Ministerului Culturii pentru soluționarea problemelor privind respectarea drepturilor legale ale bibliotecarilor din Republica Moldova. Conform rezultatelor sondajului Statutul Social al bibliotecarului în Republica Moldova, realizat în perioada septembrie - noiembrie 2014 (Comisia Protecția Socială a CBN), la care au participat 580 bibliotecari (12% din totalul de 4 699 de bibliotecari din R. Moldova) numai 22% din bibliotecari beneficiază de durată redusă a timpului de muncă de 7 ore/zi, 35 ore pe săptămînă, bibliotecarii sînt nemulțumiți de situația financiară și venitul personal, salariul nu este adecvat activității lor.



A urmat prezentarea [Standardului SM ISO 2789:2015 Informare și documentare. Statistici internaționale de bibliotecă](#), care prevede reguli pentru colectarea și prezentarea datelor statistice, conține definiții și proceduri de

numărare pentru toate tipurile de resurse și servicii electronice oferite utilizatorilor de bibliotecă. Utilizarea statisticilor de bibliotecă are ca obiectiv principal demonstrarea valorii pe care serviciile de bibliotecă o aduc utilizatorilor, inclusiv valoarea potențială a utilizatorilor din generațiile viitoare.

Planul anual de acțiuni privind bibliotecile școlare al Ministerului Educației, Direcției e-Transformare și Informatizare pentru anul 2015, transmis de către doamna Ana Plamadeala, consultant, este foarte important, realizarea tuturor subiectelor este condiționată de aplicarea NTIC care, cu regret, absentează în activitatea a 90 % din bibliotecile școlare din țară.

Ședința a continuat cu prezentarea lui Adella Cucu, șef serviciu Dezvoltarea colecțiilor. Catalogare. Indexare Nomenclatorul proceselor și operațiilor tehnologice în biblioteca școlară. Ciclul 1. Dezvoltarea resurselor documentare și a lui Marina Magher, bibliotecar principal, serviciul Comunicarea Colecțiilor Bibliotecarii școlari, de colegii și școlii profesionale din Nordul Republicii în presă și on-line în anul 2014: bibliografie.

Un moment semnificativ în cadrul întrunirii profesionale l-au avut discuțiile pe marginea Proiectului *Regulamentului-cadru de organizare și funcționare a bibliotecii școlare*, care a evoluat într-un dialog profesional relevant, urmînd ca completările și obiecțiile să continue pînă la 10 martie, după care proiectul va fi prezentat în Consiliul Director al bibliotecilor din învățămînt.

Participanții au beneficiat de o oră academică privind unele aplicații în Programul Microsoft Office Excel, promovată de Tatiana Prian – formator, bibliotecar principal, Gherda Palii, bibliotecar principal, Centrul Informatizare și activități în rețea și Mihaela Staver, bibliotecar în serviciul Cercetare. Asistența de specialitate. De asemenea, au vizualizat conținutul paginilor [Filiilei BIN](#) și a [Consiliului Biblioteconomic Național](#), recent lansate pe Facebook.



Programul evenimentului din 3 martie 2015 a finalizat cu vizitarea expoziției „STEAUA DE JOI” a Ecaterinei Costin (19 iulie 1989 – 9 iunie 2011) și „POEMELE MAMEI...” a Ludmillei COSTIN. Lucrările de artă plastică, a cusutului și croșetării manuale au fost oferite de Ludmila COSTIN, directorul Bibliotecii Republicane Științifice Agricole a Universității Agrare de Stat din Moldova.

Design-ul și prezentarea expozițiilor aparținînd lui Silvia Ciobanu, șef Centrul Marketing. Activitate editoria la BȘ USARB.

Certificatul de participare, bibliografiile și documentele în format electronic au suplimentat conținutul informațional receptat de participanții întrunirii profesionale.



Specialiștii de la DÎTS din 15 raioane de Nord ale Republicii Moldova și mun. Bălți împreună cu bibliotecarii școlari, de colegii, școli profesionale și universitari au ex-primat îngrijorarea față de situația în care se află bibliotecile instituțiilor de învățămînt preuniversitar în cel de al doilea deceniu al secolului 21-lea – secolul Societății Informației și al Cunoașterii.

Pentru ca bibliotecile din învățămîntul preuniversitar să-și îndeplinească rolul de inerente structuri - participante active la procesele moderne de instruire este necesar de a realiza următoarele:

1. **Modificarea cadrului legal și monitorizarea respectării prevederilor din:**

Regulamentul de organizare și funcționare a bibliotecilor din sistemul de învățămînt preuniversitar;

Schimbarea condițiilor de raportare la categorii a bibliotecilor școlare;

Fișa – cadru de evaluare a bibliotecii școlare, de colegiu, a școlii profesionale;

Fișa – cadru a postului de bibliotecar școlar – cadru didactic auxiliar (obligațiuni și drepturi !!!).

2. Resurse materiale și financiare:

Participarea reprezentanților bibliotecarilor școlari în elaborarea *Strategiei informatizării bibliotecilor din Republica Moldova și Programului de acțiuni privind implementarea Strategiei informatizării bibliotecilor din Republica Moldova* - Comisia „Informatizare și tehnologii informaționale” a Consiliului Biblioteconomic Național.

Dotarea bibliotecilor școlare cu echipament tehnic: calculatoare, printere, scanere, asigurarea accesului la Internet.

Cercetarea pieței IT de soft-uri în vederea selectării unui software integrat de biblioteca potrivit pentru instituțiile de învățământ preuniversitar.

Asigurarea resurselor financiare pentru dezvoltarea colecțiilor științifice și beletristică în conformitate cu curricula.

Asigurarea spațiilor necesare bibliotecilor în corespundere cu normele internaționale elaborate de IFLA.

3. Resurse umane:

Majorarea grilei de salarizare a bibliotecarilor din învățământ, durata redusă a timpului de muncă pentru toți bibliotecarii (7 ore/zi, 35 ore pe săptămână), acordare tuturor bibliotecarilor, inclusiv personalului de conducere, a *sporului de compensare*, în mărimea prevăzută de legislația în vigoare, pentru condiții vătămătoare și nocive, inclusiv *concediu anual suplimentar plătit* - 11 zile calendaristice pentru condiții nocive, indiferent de apartenența lor la sindicat și indiferent de sporul pentru eficiența înaltă în muncă, intensitatea muncii.

Coordonarea angajării bibliotecarilor școlari cu specialistul – responsabil de activitatea bibliotecilor școlare din DITS.

Organizarea în Centrele de instruire abilitate a recalcificării și formării profesionale continue a bibliotecarilor școlari.

Participarea obligatorie a specialiștilor bibliotecari din domeniul sistemului de învățământ în comisiile de atestare ale bibliotecarilor școlari.

Instruirea anuală a *specialiștilor - responsabili de activitatea bibliotecilor școlare din DITS*.

Elena HARCONIȚA,

directorul Bibliotecii Științifice a Universității de Stat „Alec Russo” din Bălți,

Președintele Filialei Bibliotecii de Învățământ din Nord